

## 美联储最新数据显示贫富差距创纪录

## 最富10%美国人掌控89%美股

新华社上午电 美国联邦储备委员会最新数据显示,美国最富有的10%人群现在持有89%美国股票,创下纪录。

美联储提供的数据显示,今年第二季度美国最富有10%群体持有的企业股权和共同基金占比创纪录,而财富位于底层的90%美国人在个人持股中仅占11%,比疫情前低一个百分点。

新冠疫情期间,最富1%群体的企业股权

和共同基金盈利超过6.5万亿美元,而财富位于底层90%美国人仅盈利1.2万亿美元。

消费者新闻与商业频道(CNBC)18日报道,自2020年3月大跌以来,美国股市接近翻番,成为疫情期间美国主要造富机器,同时也是拉大贫富差距的主要驱动力。

美联储数据显示,最富1%群体过去一年半时间内的财富增量近70%来自股票,过去这一年半时间也是近年富人群体财富增长最

快的时期。

尽管数以百万计新投资者在疫情期间进入股市,财富却持续集中在大户手中。CNBC报道举例说,过去两年间,美国券商罗宾侠公司新增超过1000万账户,现在共有超过2200万账户,其中一些由更年轻的初次投资者开通,罗宾侠因而获称“散户大本营”。

在城市布鲁克斯税务政策中心资深研究员罗森塔尔看来,尽管更多人持有股票,但散

户群体仍然较小。罗宾侠平均每个账户持有价值约4500美元的股票,当市场上涨时他们赚取的财富比富人投资者少很多。

罗森塔尔说,一些新投资者喜欢加杠杆频繁操作,以期暴富。尽管这一策略可能催生少数成功案例,但大部分使用这一策略的人收益少于那些买入并长期持有的人。另外,一些新投资者喜欢追高买入,而更有钱的投资

者往往在股市潜伏多年,赚到更多钱。

## 海地绑架频发 民众罢工抗议

新华社上午电 海地民众18日在包括首都太子港在内的多座城市举行罢工,对严重恶化的国内安全局势导致绑架等恶性案件频发表示不满。

太子港的商店、学校和政府大楼关闭,公交司机罢工在家,市民正常生活打乱。街上鲜有车辆和行人,部分街道被燃烧的轮胎封堵,偶然经过的车辆遭抗议者投掷石块。

罢工由当地工会组织发起,发起方之一海地业主和司机协会负责人说,频发的绑架案让所有人担心,“我们向国家交税,作为回报,我们要求享有安全,以便国家正常运作”。他说,罢工将持续至政府能够确保民众安全。

一群美国传教士及其亲属共17人16日在太子港遭绑架,其中包括数名儿童。这是近年来海地发生的最大绑架案之一,引起国际关注。绑架者疑为当地一个长期制造杀人、绑架和敲诈案的帮派,海地警方去年针对该帮派头目发布过通缉海报。该帮派控制从太子港到邻国多米尼加共和国边界的区域,此前曾绑架包括2名法国神职人员在内的10人。

海地是西半球最贫穷的国家之一,总统莫伊兹7月遇刺身亡,加上8月7.2级地震夺去超过2200人生命,使海地陷入政治混乱和经济危机,治安状况进一步恶化。

联合国驻海地综合办事处报告显示,今年前8个月海地警方接到328起绑架报警,远超去年全年的234起。

## 北美最大集装箱港 集装箱拥堵创纪录

新华社上午电 新冠疫情之下,美国多条供应链吃紧。北美最大集装箱港口美国洛杉矶港的负责人说,18日大约20万个海运集装箱仍“漂”在洛杉矶沿海等待进港,数量之高创历史纪录。

美国有线电视新闻网援引洛杉矶港执行主管塞罗卡的话报道,仅处理目前已停泊在洛杉矶港的集装箱船,“我们需要工作约两周”,当下问题是如何安排卸货,这对今年最后几个月而言至关重要。随着假日购物季临近,除了零售商品需求旺盛,汽车零部件也在优先处理之列,因为美国汽车制造商和多家中西部地区供应商都在等待零部件,以便生产成品。

受新冠疫情影响,不少美国人从购买服务转向购买商品,而面对不断上涨的需求,货运集装箱和货运人手均出现短缺,加上防疫措施降低港口工作效率等因素,美国港口集装箱船拥堵现象空前严重,甚至威胁到美国整体经济运转。“我们码头上25%的货物停留至少13天。”塞罗卡说。

为疏通供应链,美国总统拜登宣布洛杉矶港延长工作时间,转入“一周无休、24小时连轴转”作业模式。不过塞罗卡说,多名官员预计进口商品市场在明年2月前难以走强。

美国40%海运集装箱经由洛杉矶港和长滩港入境。美国南加州海事交易所数据显示,截至12日,64艘集装箱船停泊在这两个港口等待卸货,另有80艘船排队等待进港。

## 商家担忧疫情反复 政府应对能力不足 消费旺季将至 日本“重启”困难



部分顾客无奈逗留在东京一家提早结束营业的酒吧外



日本老人接种疫苗

图 GJ

日本政府打算借助即将到来的年终消费旺季重启经济,但商家担忧疫情反复,加之日本缺乏统一的疫苗接种电子证明,新冠检测能力有限,这一雄心可能受挫。

## 商家谨慎规避风险

日本餐馆、酒吧往往在年终大赚一笔,因为公司有办“忘年会”的传统,即邀请业务伙伴年终聚餐,同时年终也是旅行社最繁忙的时候。

西条真由美(音)在东京神乐坂街区经营一家酒吧,今年年终不打算举办特殊活动。她担心冬季遭遇一波新冠疫情,一旦再次进入防疫紧急状态,又得像去年那样把花大钱订购的一桶桶啤酒白白倒掉,自己也会因为生意亏损而睡不着觉。

路透社19日援引日本帝国数据库公司数据报道,在截至今年4月底的前一年里,日本有780家酒吧、餐馆破产,此后又有298家倒闭。

“无论如何,我都要规避风险。”西条说。日本食品服务协会官员石井茂则(音)表示:“雇人、订货都取决于(政府)允许餐馆

营业到多晚。”

商家眼下担心又一波疫情,不会贸然重新雇用员工或订更多货。

## 疫苗通行证证书缺乏

日本起初因疫苗接种速度落后于大多数发达经济体而挨批,疫苗接种滞后导致变异新冠病毒德尔塔毒株蔓延,迫使夏季东京奥运会“空场”举办。

后来日本加快疫苗接种,疫情有所缓和,政府决定逐步开始拟定重启计划。推行新冠疫苗接种证明是日本重启经济的必要手段之一,然而,日本没有统一的疫苗接种信息数据库。

遗传学家中村佑介(音)说,日本没有发放疫苗通行证的标准化机制,每个城市都在推出各自形式的通行证,但没有电子化。“我们本应提早作准备,或许一年前就应该开始准备。”

冲绳县石垣岛已经着手把一个用于预约疫苗接种的手机应用改为疫苗接种记录,允许游客出示接种记录后在商店、餐馆领取打折卡。相比之下,东京市在使用疫苗通行

证方面几乎毫无进展。

## 病毒检测能力有限

日本重启经济的另一个难题在于没有大规模新冠病毒检测的经验。

新任首相岸田文雄承诺加强新冠检测能力,他的前任菅义伟也作过类似承诺,情况却无明显改善。被批防疫不力、民意支持率不断走低,是菅义伟放弃连任的重要原因。如果经济重启不顺,岸田可能同样要付出沉重代价。

内阁府协助制定防疫对策的官员下荒矶诚说,政府将听取私人企业和地方政府意见,出台具体操作方案,“我们正试图加快进度”。

但路透社指出,日本地方政府大多各自为政,防疫规定形形色色。

在东京经营多家餐馆的格兰特认为,政府出台防疫措施应配以明确的执行规则。“如果(政府)允许我们把客人拒之门外,我们并不介意这么做……前提是政府能够给我们撑腰,并且明言‘这有科学依据’。”

陈丹

## 本国做新冠病毒检测不再免费

## 瑞士居民到法国“占便宜”

新华社上午电 由于瑞士本月停止提供免费新冠检测,一些边境地区居民选择到邻国法国购买价格更便宜的检测服务。

欧洲“本地”新闻网站18日以瑞士广播电视台为消息源报道,以往瑞士边境地区居民就时常到法国采购日常用品,因为法国日常用品价格更低,如今他们跨境又多了一个理由:自11日开始,瑞士政府为节省开支不

再承担大多数居民的新冠检测费用。

依照“本地”新闻网站数据,眼下在瑞士多数地方,一次快速抗原检测收费47瑞士法郎(约合327元人民币),一次更精确的聚合酶链式反应(PCR)检测收费134瑞郎(约合933元人民币)。而在法国这些检测费用要低得多,一次快速抗原检测收费最高不超过22欧元(约合164元人民币),一次PCR检测收

费最高不超过44欧元(约合329元人民币),且检测结果获得瑞士认可,可用来办理“新冠通行证”。

目前瑞士可免费做新冠检测的群体包括出现新冠感染症状者、16岁以下未成年人、卫生机构到访者、因健康原因无法接种新冠疫苗者以及截至11月底仅接种一剂疫苗者。

瑞士自9月13日起要求人员进入室内餐厅、健身房、博物馆、影院等必须出示“新冠通行证”,违者将被处以100瑞郎(约合696元人民币)罚款。完成新冠疫苗接种或新冠检测呈阴性者均可办理新冠通行证,但通行证有效期不同。